
STRUTTURA AUTONOMA
DEL CONSIGLIO COMUNALE

COMMISSIONE 1ª
AFFARI GENERALI, ORGANIZZAZIONE, BILANCIO E 
TRIBUTI

Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

Tel. 055 2616769
Mobile 333 3362574
MAIL: commissione1@comune.fi.it
PEC: uff.consiglio@pec.comune.fi.it

 VERBALE N.   21
SEDUTA DEL   26/11/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2024 (duemila ventiquattro) il giorno 26 (ventisei) del mese di novembre, la Commis-
sione Prima e�  convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palaz-
zo Vecchio secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento comunale, in sede consultiva,
per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione del nuovo Collegio dei revisori dei Conti del Comune di Firenze;
 Esame ed espressione di parere sulla  Proposta di delibera n.  68/2024 “Sentenza n.

2746 del 8 settembre 2024 - Riconoscimento debito fuori bilancio ai sensi dell'art. 194
comma 1, del D. Lgs. 18/08/2000, n. 267” proponente: Direzione Patrimonio Immobi-
liare;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

 
Per la segreteria di commissione e�  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming e�  presente: Valter Cozzi

Sono presenti inoltre:
l’Assessore al Patrimonio non abitativo, Dario Danti; il  Presidente del Collegio dei Revisori dei
Conti del Comune di Firenze, Dott. Andrea Bonechi e la componente di detto Collegio, D.ssa Da-
niela Romoli; il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio, Dott. Riccardo Nocentini.

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli; Vincen-
zo Maria Pizzolo (in sostituzione di Caterina Arciprete); Dmitrij Palagi; Luca Santarelli.
Alle ore 10:36 e�  presente la Consigliera: Angela Sirello.
Alle ore 10:38 sono presenti i Consiglieri: Nicola Armentano e Massimo Fratini.
Alle ore 10:40 e�  presente il Consigliere: Enrico Ricci.
Alle ore 10:41 e�  presente il Consigliere: Francesco Grazzini

Assume  la  presidenza  Cristiano  Balli  in  qualita�  di  Presidente.  La  Segretaria  procede  con
l’appello a cui rispondondo le/i Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete Vinvrnzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
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Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
Il Presidente apre la seduta alle ore 10:42 essendo presente il numero legale.

La  Commissione  tratta  il  seguente  argomento:  illustrazione  della  Proposta  di  delibera  n.
68/2024 “Sentenza n. 2746 del 8 settembre 2024 - Riconoscimento debito fuori bilancio ai
sensi dell'art. 194 comma 1, del D. Lgs. 18/08/2000, n. 267”

Intervengono: 
l’Assessore Danti per riassumere la questione che ha dato luogo alla sentenza che ha generato
il debito fuori bilancio. 

Non essendoci interventi da parte dei componenti della Commissione il Presidente Cristiano
Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete Vinvrnzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
e pone in votazione il seguente atto:  Proposta di delibera n. 68/2024 “Sentenza n. 2746 del 8
settembre 2024 - Riconoscimento debito fuori bilancio ai sensi dell'art. 194 comma 1, del D.
Lgs. 18/08/2000, n. 267” proponente: Direzione Patrimonio Immobiliare
Esito: Parere favorevole
- Favorevoli 6 (sei): Cristiano Balli, Vincenzo Maria Pizzolo (in sostituzione di Caterina Arci-
prete); Nicola Armentano, Massimo Fratini, Enrico Ricci, Luca Santarelli
- Presenti non votanti 4 (quattro): Matteo Chelli, Francesco Grazzini, Dmitrij Palagi, Angela Si -
rello.

Alle ore 10:56 entra il Consigliere: Fabio Giorgetti.
Alle ore 11:00 entra il Consigliere: Paolo Bambagioni. 

Il Presidente Cristiano Balli prosegue la seduta presentando i componenti presenti del Colle-
gio dei Revisori poi lascia la parola al Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio, Dott.
Riccardo Nocentini per i saluti di rito.
Interviene il Presidente del Collegio, Dott. Andrea Bonechi che ringrazia il Consiglio comunale
per la fiducia accordata. Prosegue con delle riflessioni sul ruolo del Collegio e segnala l’oppor-
tunita� , per i fini relativi all’attivita�  del Collegio, di avere una interlocuzione attiva con la Prima
Commissione. Suggerisce a quest’ultima, ai fini di accelerare i tempi per il rilascio dei pareri, di
farsi promotrice presso la Giunta di consegnare la documentazione in tempo utile in modo tale



da permettere al collegio di rilasciare i  propri pareri anche in occasione delle sedute della
Commissione. Sottolinea il proficuo rapporto esistente con la Direzione delle Risorse Finanzia-
rie quale interlocutore affidabile, anche sotto il profilo della correttezza, ai fini del rilascio dei
pareri. Interviene la D.ssa Daniela  Romoli per salutare i presenti e condividere quanto detto
dal Dott. Andrea Bonechi.

Terminate le esposizioni dei due componenti il Collegio chiedono la parola:
Presidente Balli che chiede al Collegio sia utilizzato un canale scritto (posta elettronica) unico
per le comunicazioni e rilascio dei pareri sugli atti riguardanti il Consiglio comunale.
Il Dott. Nocentini risponde che questo canale esiste gia�  e�d e�  la posta elettronica della segrete-
ria del Collegio dei Revisori posta sotto la Struttura Autonoma del Consiglio e gestita dalla
stessa persona che ha in carico la gestione della segreteria della Prima Commissione. Quindi
rivolgendosi ai componenti del Collegio li invita a mettere sempre per conoscenza la segrete-
ria dei revisori quando il Collegio si interfaccia con altri soggetti dell’amministrazione per le
questioni riguardanti le materie di competenza del Consiglio comunale in modo da evitare di-
spersioni delle informazioni.
Il Consigliere Fratini ritiene importante che il Collegio tessa un rapporto costante con tutti i
componenti della Prima Commissione, poicheC  compito della stessa e�  quella di indirizzo e con-
trollo. Chiede altresì� quali siano i rapporti tra Collegio e macchina amministrativa.
Il Consigliere Bambagioni ai fini di rendere piu�  intellegibili ai componenti della Commissione
chiamati ad esprimersi su gli atti complessi (es. bilancio di previsione o rendiconto) chiede al
Collegio la predisposizione dei prospetti. Infine chiede quali punti di forza e di debolezza il
Collegio abbia riscontrato con rispetto agli atti di programmazione approvati nella scorsa legi-
slatura.
Il Consigliere Chelli chiede quali siano gli aspetti tecnici di maggior interesse per il Collegio
quando deve rilasciare i pareri che riguardano gli atti di programmazione.

Alle sollecitazioni di cui sopra risponde il Dott. Bonechi. Con riguardo ai rapporti con la mac-
china amministrativa, le Direzioni con cui il Collegio ha rapporti sono quelle che producono
atti e attivita�  incidenti sul bilancio e dunque: la Direzione Risorse Finanziarie; la Direzione Ri-
sorse Umane e la Direzione del Patrimonio. Per quanto riguarda il prospetto su gli atti com -
plessi, questo viene fornito direttamente dalle Risorse Finanziarie poicheC  l’intellegibilita�  dei
documenti su cui il Collegio deve esprimersi e�  interesse preminente dello stesso Collegio. Per
cio�  che concerne i punti di forza e di debolezza dei documenti programmatici, il Dott. Bonechi,
suggerisce di attendere la redazione del prossimo bilancio di previsione. Tuttavia in via del
tutto generale asserisce di non aver riscontato niente di particolare nei documenti program-
matrici del Comune di Firenze che non siano aspetti del tutto comuni ad altri Enti Locali. Sot-
tolinea la mole di finanziamenti PNRR che il Comune di Firenze e�  riuscito ad aggiudicarsi e
conseguentemente le molte opere che questo Ente deve realizzare. Infine sottolinea che il Col -
legio dei Revisori e�  a supporto del Consiglio comunale e in questo compito evidenzia la com-
petenza e l’affidabilita�  della Direzione delle Risorse Finanziarie che e�  di aiuto e supporto nello
svolgimento di questa funzione.

Interviene il Consigliere Giorgetti per esprimere soddisfazione per la conferma a Presidente
del Dott. Bonechi. Sulla struttura organizzativa del Comune di Firenze  in itinere propone al
Presidente Balli di programmare delle visite presso le Direzioni del Comune per capire la loro



organizzazione  e  funzionamento,  come  e�  stato  fatto  durante  la  precedente  consiliatura
dall’allora Presidente della Commissione Prima, Fratini.

Il Presidente Balli raccoglie il suggerimento.

Non essendoci ulteriori interventi il Presidente Balli ringrazia i componenti del Collegio per la
loro presenza e mette in votazione il verbale della seduta precedente che in assenza di richie-
ste di modifiche il verbale viene approvato. 

Il Presidente Balli chiude la seduta alle ore 12:05.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini*                                                                                                 Cristiano Balli**

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 27/11/2024

(*) (**) Il  presente documento e�  stato sottoscritto in modalita�  autografa ed e�  conservato in
originale c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.


